



勿忘九一八



6月26日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。新华社发

沈阳,这一刻为历史而鸣

■新华社记者 刘艺淳

2025年9月18日9时18分,这一刻的沈阳,钟声、警报声、汽车鸣笛声交织共振,响彻街巷。

沈阳“九·一八”历史博物馆广场,残碑巍然矗立,碑面上弹痕斑驳。“1931年9月18日”赫然在目,如同一部“受伤”的史书。这一刻,钟声沉重,警报骤响——声声入耳,警示世人:勿忘九一八。

1931年9月18日夜10时许,日军炸毁南满铁路柳条湖段,反诬中国军队所为,遂炮轰沈阳北大营,震惊中外的九一八事变爆发。

4年后,沈阳市大东区上园教育集团六年级学生闫熙和各界代表一同执槌撞钟——14响,象征中华民族14年浴血抗战的艰难岁月。

“钟声好像穿越时空,将我带回烽火连天的年代。我们要铭记先烈们的牺牲,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”他说。

附近曾被炸毁的南满铁路柳条湖路段,如今已成为

沈大线的一部分。中国铁路沈阳局沈阳工务段的老员工杨闯,维护这段铁路已有22年。他说:“要检查好每一米线路,干好自己的工作。”

不远处的铁路桥,每天有200余列高铁飞驰而过。66岁的丹东市民贾红艳早早守候在天桥上,举起手机将“警钟与高铁同框”的画面定格。她眼眶泛红:“你看现在国家发展多快,可这样的历史,咱们不能忘。”

一段铁路,见证着一个民族从屈辱到自强的沧桑巨变;一座残历碑,注视着复兴车轮飞驰向前……

这一刻,沈阳9条路18条街,车辆停驶鸣笛,行人驻足肃立。整座城市没有庆典、没有婚礼,只有对历史的深切追思。118块户外电子屏、1800辆公交车后视屏、上万辆出租车后视屏打出“勿忘国耻 警钟长鸣”字样。

9时18分,33岁的出租车司机王川准时按下喇叭。他说:“每年这一天这一刻,我都要鸣笛,也会和来自全国各地的游客讲起东北抗联英雄的牺牲和奉献。”

多年来,铭记历史、缅怀先烈已成为沈阳这座城市不变的传统。

中山广场一侧,辽宁宾馆饱经风霜,这里曾是九一八事变的密谋之地“大和旅馆”。辽宁省九一八历史研究中心主任王建学介绍,当年的会议室、楼梯、墙面瓷砖依旧,警示后人勿忘历史。

在沈阳和平区,中共满洲省委旧址纪念馆常年上演红色朗诵、舞台剧、情景剧,讲述和平来之不易。94年前,全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角,也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究所所长王惠宇说。

在辽宁,14座城市都拉响防空警报;赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮;电影《731》正在上映;“勿忘九一八”的话题,图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北营旧址陈列馆,参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉站在队伍中,身姿挺拔。

“警报声会停止,但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

新华社沈阳9月18日电

62件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

的原始档案,成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示,日军通过伪满政权颁布所谓《军需征发法》,企图将劳工征用“合法化”,明确赋予日军最高征发权,对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”,劳动力需求剧增,遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江省劳工数量分配计划表中,1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开发处工作人员葛

宏秋介绍,档案详细记载了劳工遭受的非人待遇:每日劳动时间很长,食物严重短缺,冬季无御寒衣物,大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工,日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策,彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示,这批档案既为历史研究提供第一手资料,更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义,警示世人珍爱和平、反对战争。

据新华社电

赵尚志将军牺牲的确切时间确认

进行暗杀,我命令东城执行了这个事宜。在1941年12月末到第二年的1月初,特务刘德山和张青玉两人,打入到赵尚志将军指挥的部队,计划进行暗杀……我对特务刘德山这一伙人,是用金钱操纵他们,以致犯了这样的罪行。我要负全部的责任。”

田井久二郎供述:“在1942年2月12日的早晨三点,刘德山乘机从赵尚志将军的背后向将军进行射击,打中了将军的下腹部,因而将军受了重伤倒在地上。正在这时候,派到梧桐河以北两公里的警察警备队约三十名,立即逮捕了赵尚志将军。因为将军受了重伤,遂于当天的

午前七点为国而死。”

田井久二郎笔供中写道:“向中国人民谢罪。”最终,其被判处有期徒刑16年。

“多年来我们一直不知道赵尚志将军牺牲的确切时间。”赵尚志纪念馆副馆长郑滢说,田井久二郎的供述解开了这一谜团。

“当时侵华日军曾感叹:‘小小的满洲国,大大的赵尚志。’”辽宁社会科学院历史研究所所长、研究员王惠宇说,“这份供述再次印证了东北抗联令侵略者胆寒。”

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

遗失·公告

债权转让通知

致:郑丽霞(出生日期:1978年4月15日)
债权人李新民(身份证号130502195012270043)与受让人王津来(身份证号1201031978104671X)签署《债权债务转让协议书》,债权人李新民将其依法享有的执行裁定书,执行号(2019)津0104执551号《判决书》判决的如下债权转让给王津来,债权人李新民作为上述权利的转让方,以及受让人王津来作为上述权利的受让方,特此要求债务人郑丽霞,在收到本通知之日起,立即向受让人王津来履行上述还本付息义务及诉讼费、保全费等的支付义务。特此通知。
受让方:王津来 2025年9月19日

关于解除劳动合同及 限期办理离职手续的通知

罗晓磊先生(身份证号码120103198801157015),2025年8月13日你因违反公司纪律处罚条例而被给予书面警告处分,且本次违纪属于被给予最终警告处分的十二个月内再次违纪,依照纪律处罚条例规定公司于2025年9月17日与你解除劳动合同。截至目前经多次通知,你仍未到公司办理离职相关手续。请你本人于9月24日前到公司办理交接及离职手续。若逾期仍未办理,公司将视其自动放弃相关权利,并可能采取进一步措施,产生的一切后果由你个人承担。

恩智浦半导体(天津)有限公司
2025年9月19日

育儿补贴制度管理规范发布 每年一次性发放 线上线下都能办

生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

育儿补贴制度管理规范发布

每年一次性发放 线上线下都能办

生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

发区域垦荒种菜,其间涂某某在经过废墟时踩破一只白色方形塑料桶,脚部接触桶内液体(氢氟酸)后出现剧烈灼痛。同行人员取水为其冲洗后将其送至涂某某丈夫经营的食品店,后由其丈夫送医救治。

现场勘查发现,在废墟处另有两个同类型塑料桶(一桶装满,一桶剩半桶,均密封)和一块外包装纸箱残片(上有生产企业名称和生产许可证编号)。经调查,该废墟处原建有一平房,艾某发(男,1938年出生,湖北人)2013年至2015年期间曾在该空置平房居住,该三桶氢氟酸系其从事外墙清洗工作的儿子艾某棕(男,1973年出生)放置,2015年搬离时遗弃。

目前,涉案人员已被控制,案件正在进一步侦办中。

杭州公安通报女子垦荒种菜时误触氢氟酸身亡

遗弃危化品涉案人员已被控制

新华社杭州9月18日电(记者 马剑)针对一女子误触氢氟酸不幸身亡一事,杭州市公安局余杭分局18日发布警情通报称,该女子垦荒种菜时误触的氢氟酸,系曾居住在事发地的住户2015年搬离时遗弃,后者从事外墙清洗工作。

根据通报,涂某某1974年出生,江西人,暂住余杭区闲林街道,与丈夫共同经营食品店。9月9日18时28分,余杭区公安分局接群众报警称,涂某某在闲林街道星洲谷翠小区南侧山坡踩到疑似化学品。接警后分局立即指令闲林派出所出警,并联动相关部门赶赴现场处置。

经查,9月9日上午,涂某某陪同两位女性朋友在事